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Verbale n° 10 

 Riunione del Consiglio di Amministrazione GAL Sarcidano - Barbagia di Seulo 

Isili, 05 dicembre 2019  

 

L’anno duemiladiciannove, addì 05 del mese di dicembre alle 16:30, negli uffici della sede della 

Comunità Montana sita a Isili, in Corso Vittorio Emanuele n. 125, dopo regolare convocazione a cura 

del Presidente, si è tenuta la riunione del C.d.A. del GAL Sarcidano Barbagia di Seulo. Presiede il 

C.d.A. il Presidente Dott. Salvatorangelo Planta. 

  

RUOLO COGNOME E NOME PRESENTE ASSENTE 

Presidente Planta Salvatorangelo ✓  

Vicepresidente Pala Salvatore ✓  

Consigliere Cannas Marcello  ✓ 

Consigliere Porcedda Barbara ✓  

Consigliere Pilia Cristiana  ✓  

 Consigliere Pilia Luca  ✓ 

 Consigliere Lugas Rosa ✓  
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Ordine del giorno del Consiglio di Amministrazione: 

 

 

 

1. Approvazione verbale seduta precedente; 

2. Approvazione Bandi GAL, nuova programmazione; 

3. Autorizzazione somme al GAL Altopiani; 

4. Varie ed eventuali.  

 

 

1 . Approvazione verbale seduta precedente; 

Il Presidente da lettura del Verbale n.° 9 del 24 ottobre 2019 e apre la discussione invitando i signori 
Consiglieri, se non ci sono modifiche, ad approvare il Verbale in esame. Il C.d.A., all’unanimità 
approva; 

 

2. Bandi nuova programmazione 2014/2020; 

Il Presidente, introduce il punto in esame e passa la parola al Direttore affinché provveda ad illustrare il 
punto in esame. Il Direttore, tramite il supporto di un opuscolo che poi farà parte integrante del 
presente Verbale, provvede ad illustrare la “Bozza” dei nuovi bandi che riguarderanno la 
programmazione 2014/2020.  

- TURISMO SOSTENIBILE; 

- SVILUPPO E INNOVAZIONE DELLE FILIERE E DEI SISTEMI PRODUTTIVI LOCALI. 

 

Sul primo punto riguardante il Turismo Sostenibile, si presenteranno dei bandi che riguarderanno le 
seguenti azioni: 

 

6.4.2 Sostegno a Investimenti per lo sviluppo dei grandi attrattori; 

6.2    Aiuti all’avviamento di attività imprenditoriali connesse allo sviluppo di servizi turistici; 

6.4.1 Sostegno a investimenti nelle aziende agricole per la diversificazione e sviluppo di attività    
exstra-agricole e connesse all’accoglienza e turismo rurale; 

6.4.2 Sostegno a investimenti per lo sviluppo di imprese exstra-agricole connesse all’accoglienza. 



 

Mentre per ciò che concerne le attività correlate allo sviluppo delle Filiere Produttive, verranno 
predisposti dei bandi sulle seguenti azioni: 

 

4.2.1 Sostegno a investimenti a favore della Trasformazione/commercializzazione e/o dello sviluppo 
dei prodotti agricoli; 

6.4.2 Sostegno a investimenti per lo sviluppo delle imprese exstra-agricole nel settore delle materie 
prime e del patrimonio artigianale locale; 

16.4 Sostegno alla nascita di filiere corte e mercati locali. 

 

Il Direttore, ricorda che per ciò che concerne i vari parametri di finanziamento e le relative risorse 
finanziarie disponibili per il TURISMO SOSTENIBILE, si va dalla misura: 6.4.2 Sostegno a 
Investimenti per lo sviluppo dei grandi attrattori, dove c’è una dotazione finanziaria pari a 390.000,00 
euro, aumentabili fino a 529.300,85 con l’assegnazione definitiva da parte della RAS delle risorse. In 
questo caso si procederà con dei massimali di finanziamento pari a 130.000,00, ciò da consentire di 
finanziare minimo 3/4 interventi con un contributo in C/capitale nella misura del 50%; 

 

Mentre per ciò che concerne la 6.2 Aiuti all’avviamento di attività imprenditoriali connesse allo 
sviluppo di servizi turistici; ci sarà una dotazione finanziaria pari a 222.750,00 euro, aumentabili fino a 
303.312,22 con l’assegnazione definitiva da parte della RAS delle risorse. In questo caso si procederà 
con dei massimali di finanziamento pari a 40.000,00, ciò da consentire di finanziare minimo 6/8 
interventi con un contributo forfettario erogabile in due rate da 70%, all’atto della concessione e 30% a 
saldo; 

 

Mentre per ciò che concerne la 6.4.1 Sostegno a investimenti nelle aziende agricole per la 
diversificazione e sviluppo di attività exstra-agricole e connesse all’accoglienza e turismo rurale; ci 
sarà una dotazione finanziaria pari a 540.000,00 euro, aumentabili fino a 732.875,10 con 
l’assegnazione definitiva da parte della RAS delle risorse. In questo caso si procederà con dei 
massimali di finanziamento pari a 60.000,00, ciò da consentire di finanziare minimo 9/12 interventi con 
un contributo in C/capitale nella misura del 50%; 

 

per quanto riguarda la misura: 6.4.2 Sostegno a investimenti per lo sviluppo di imprese extra-agricole 
connesse all’accoglienza, c’è una dotazione finanziaria pari a 587.250,00 euro, aumentabili fino a 
797.004,93 con l’assegnazione definitiva da parte della RAS delle risorse. In questo caso si procederà 
con dei massimali di finanziamento pari a 130.000,00, ciò da consentire di finanziare minimo 8/11 
interventi con un contributo in C/capitale nella misura del 50%; 

Il Direttore provvede anche ad illustrare le “Bozze” relative alle attività finanziabili correlate allo 
sviluppo delle FILIERE PRODUTTIVE, dove verranno messe a disposizione le seguenti risorse nella: 

Misura 4.2.1 Sostegno a investimenti a favore della Trasformazione/commercializzazione e/o dello 
sviluppo dei prodotti agricoli; ci sarà una dotazione finanziaria pari a 330.000,00 euro, aumentabili fino 
a 447.869,95 con l’assegnazione definitiva da parte della RAS delle risorse. In questo caso si procederà 
con dei massimali di finanziamento pari a 50.000,00, ciò da consentire di finanziare minimo 8/11 
interventi con un contributo in C/capitale nella misura dal 40% al 60%; 



Misura 6.4.2 Sostegno a investimenti per lo sviluppo delle imprese extra-agricole nel settore delle 
materie prime e del patrimonio artigianale locale; ci sarà una dotazione finanziaria pari a 330.000,00 
euro, aumentabili fino a 447.869,95 con l’assegnazione definitiva da parte della RAS delle risorse. In 
questo caso si procederà con dei massimali di finanziamento pari a 50.000,00, ciò da consentire di 
finanziare minimo 6/9 interventi con un contributo in C/capitale nella misura del 50%; 

Misura 16.4 Sostegno alla nascita di filiere corte e mercati locali-cooperazione; ci sarà una dotazione 
finanziaria pari a 330.000,00 euro, aumentabili fino a 407.154,50 con l’assegnazione definitiva da parte 
della RAS delle risorse. In questo caso si procederà con dei massimali di finanziamento pari a 
150.000,00, ciò da consentire di finanziare minimo 2/3 interventi con un contributo in C/capitale nella 
misura del 100%. 

Dopo l’illustrazione dei bandi, che tral’altro è la conferma di quanto approvato dall’ultima Assemblea 
del mese di luglio scorso, si apre la discussione il Consiglio di Amministrazione da cui emerge 
l’esigenza di procedere ad una attenta “taratura” degli stessi bandi prima della loro approvazione e 
pubblicazione definitiva. Il C.d.A., approva all’unanimità la “Bozza” dei bandi per la programmazione.  
 
 
3. Autorizzazione somme al GAL Altopiani; 
Il Presidente provvede ad informa il C.d.A., sulla necessita di provvedere con una certe celerità alla 
liquidazione/restituzione delle somme, che qualche mese fa, vennero prestate al nostro GAL da parte 
del GAL Altopiani. A tal proposito prende la parola il Consigliere Pala per richiamare anche lui,  
l’attenzione di procedere al più presto alla chiusura del GAL Altopiani e informa il Consiglio che il 4 
dicembre scorso, si è tenuta una riunione del C.d.A., del GAL Altopiani in cui si è discusso sulla 
necessità di procedere al più presto ad effettuare una ricognizione delle partite finanziarie ancora 
aperte, tra cui, quelle relative al pagamento di alcuni F24, oltreché le spese per la trasmissione 
telematica dei bilanci e le spese per i consulenti (commercialista, etc. etc.). Il Consigliere Pala ricorda 
che alla stato attuale sono stati versati/restituiti dal GAL Sacidano Barbagia di Seulo, la somma di Euro 
41.939,24 mentre bisogna vedere con chiarezza quanto è la somma residua prima di procedere alla 
liquidazione definitiva. 
Il Consiglio, dopo aver ascoltato la relazione del Consigliere Pala ritiene sia necessario fissare una 
riunione con il Presedente del GAL Altopiani Ing. Orgiana per assumere una decisione definitiva per 
poi avviare la chiusura del GAL Altopiani. Dopo attenta discussione, Il C.d.A., approva all’unanimità il 
punto in esame e delibera di provvedere alla convocazione del Presidente del GAL Altopiani per 
svolgere una riunione congiunta.  

 

4. Varie ed eventuali; 

4.1 Prende la parola il Presidente per richiamare l’esigenza urgente di fissare una riunione con l’Avv. 
Murgia per procedere con speditamente alla chiusura definitiva della causa Murgia/Marci, che riguarda 
il GAL dal 2011. 
Infatti, ricorda il Presidente, il GAL “combatte” con una causa giudiziaria che è stata intentata dal Sig. 
Murgia Giancarlo e che il 06 giugno 2018, è pervenuta agli uffici del GAL una Nota con la relativa 
comunicazione di Sentenza da parte del Giudice del Lavoro e relativa alla Causa Marci/Murgia. Tale 
sentenza, impone al GAL di versare al Sig. Murgia G.C., una somma superiore ai 24.000,00 euro. 
il Presidente chiede di contattare al più l’Avv. Murgia per capire il da farsi e per addivenire ad una 
proposta transattiva con la controparte. Dopo la discussione, il Consiglio di Amministrazione del GAL 
delibera all’unanimità di demandare immediatamente al Presidente di contattare il legale del GAL e di 
fissare per l’immediato futuro una riunione con lo studio legale Murgia. Il C.d.A., approva 
all’unanimità il punto in esame.  
 



 
4.2 Il Presidente informa il Consiglio sulla necessita di provvedere al più presto alla chiusura di tutte le 
partite finanziarie pendenti sui creditori del progetto GRENECO. A tal proposito sempre il Presidente 
ricorda che è necessario provvedere a la liquidazione finale delle somme finali a favore della Camera di 
Cooperazione Italo/Araba e chiede inoltre agli uffici di verificare ulteriori partite ancora aperte. 
Interviene il Direttore per ricordare ai nuovi amministratori che tali adempimenti sono necessari per 
chiudere definitivamente il Progetto GRENECO (Green Energy for Green Companies), finanziato dal 
Programma ENPI CBC MED – 2013, ricorda inoltre che la quota spettante alla Camera Italo/Araba è 
pari a 22.731,47 euro.  
Il C.d.A., approva all’unanimità il punto in esame e demanda agli uffici di porre in essere tutti gli atti 
necessari.  
 
4.3. Il Presidente informare il Consiglio che nei giorni scorsi è stato contattato dal Vice Presidente della 
Comunità Montana, Enrico Murgia, per invitarci alla partecipazione di una riunione tecnico/operativa 
che si terrà a Cagliari il 12 dicembre 2019, presso gli uffici dell’Assessorato all’Agricoltura per capire 
siamo interessati a partecipare ad un bando intitolato ”Progetto Ejarque - Sardegna, un’isola 
sostenibile”, Bando di finanziamento che ha una prima chiamata il 18 dicembre pv. e una seconda 
chiamata che sarà il 31 marzo 2020. 
Il Presidente ricorda che a tale Progetto sono chiamati a dare la loro adesione in partenerschip il GAL 
Sarcidano Barbagia di Seulo, il GAL BMGS, la Comunità Montana del Sarcidano e della Barbagia di 
Seulo, l’Unione dei Comuni della BMGS (Barbagia, Mandrolisai, Gennargentu, Suppramonte) ed altri 
partner da definire. Il Progetto riguarderà la sostenibilità ambientale, la longevità e il vivere bene. Dopo 
tale presentazione, il Presidente chiede espressamente al Consiglio di esprimersi in merito al Progetto. 
Dopo attenta discussione in Consiglio di Amministrazione del GAL delibera all’unanimità di dare 
piena adesione al ”Progetto Ejarque - Sardegna, un’isola sostenibile”. Inoltre, si demanda agli uffici di 
porre in essere tutti gli atti necessari e si incarica il Direttore e all’Animatrice del GAL di predisporre 
gli atti organizzativi per partecipare all’iniziativa che si terrà il 12 pv presso gli uffici dell’Assessorato 
all’Agricoltura della RAS Sardegna. 

4.4. Il Presidente informa il Consiglio che, con riferimento al Progetto Metavie, il prossimo Comitato 
di Pilotaggio del Progetto si terrà in Corsica presso il territorio del Parcu di Corsica a Corte nei giorni 
21 e 22 gennaio 2020. E’ previsto un programma di due giornate di lavori che prevede spostamenti 
dalla Sardegna e necessità di soggiornare, per cui si rende necessario provvedere all’acquisizione dei 
servizi di trasporto, alloggio e ristorazione per i componenti dello staff e consulenti esterni partecipanti 
ai lavori. Il Presidente propone di dare mandato al Direttore per l’espletamento delle relative procedure. 
Il C.d.A., approva all’unanimità il punto in esame.  
 

Alle ore 18:00, non essendoci altro da porre in discussione, il Presidente del GAL Sarcidano Barbagia 
di Seulo chiude la riunione del Consiglio di Amministrazione.  

 

Isili 05 dicembre 2019 

 

Il presente Verbale viene sottoscritto come segue: 

 

 

Il Direttore del GAL 

F.to Dott.  Franco Pinna 



Il Presidente del GAL 

F.to Dott. Salvatorangelo Planta 


